
Formulaire

Trigonométrie circulaire

Formules d’addition :

sin(x+ y) = sinx cos y + cosx sin y cos(x+ y) = cosx cos y − sinx sin y

tan(x+ y) =
tanx+ tan y

1− tanx tan y

Formules de bissection :

sin2(x2 ) =
1− cosx

2
cos2(x2 ) =

1 + cosx

2
tan2(x2 ) =

1− cosx

1 + cosx

Expressions de sinx , cosx et tanx en fonction de tan(x2 ) :

sinx =
2 tan(x2 )

1 + tan2(x2 )
cosx =

1− tan2(x2 )

1 + tan2(x2 )
tanx =

2 tan(x2 )

1− tan2(x2 )

Formules de transformation somme-produit :

cosx+ cos y = 2 cos(x+y
2 ) cos(x−y

2 ) cosx− cos y = −2 sin(x+y
2 ) sin(x−y

2 )

sinx+ sin y = 2 sin(x+y
2 ) cos(x−y

2 ) sinx− sin y = 2 cos(x+y
2 ) sin(x−y

2 )

Trigonométrie hyperbolique

Définitions :

sinhx =
ex − e−x

2
coshx =

ex + e−x

2
tanhx =

ex − e−x

ex + e−x
cosh2 x− sinh2 x = 1

Formules d’addition :

sinh(x+ y) = sinhx cosh y + coshx sinh y cosh(x+ y) = coshx cosh y + sinhx sinh y

tanh(x+ y) =
tanhx+ tanh y

1 + tanhx tanh y

Formules de bissection :

sinh2(x2 ) =
coshx− 1

2
cosh2(x2 ) =

coshx+ 1

2
tanh(x2 ) =

coshx− 1

sinhx
=

sinhx

coshx+ 1

1



Dérivée de quelques fonctions

f(x) f ′(x)

arcsinx
1√

1− x2

arccosx − 1√
1− x2

arctanx
1

1 + x2

f(x) f ′(x)

sinhx coshx

coshx sinhx

tanhx
1

cosh2 x

f(x) f ′(x)

arg sinhx
1√

1 + x2

arg coshx
1√

x2 − 1

arg tanhx
1

1− x2

Développement limité de quelques fonctions

f(x) Développement limité de f(x) au voisinage de 0

1

1 + x
1− x+ x2 − x3 + · · ·+ (−1)n xn + xn · ε(x)

(1 + x)α 1 +
α

1!
x+

α (α− 1)

2!
x2 + · · ·+ α (α− 1) · · · (α− n+ 1)

n!
xn + xn · ε(x)

ex 1 + x+
x2

2!
+ · · ·+ xn

n!
+ xn · ε(x)

sinx x− x3

3!
+

x5

5!
+ · · ·+ (−1)n

x2n+1

(2n+ 1)!
+ x2n+1 · ε(x)

cosx 1− x2

2!
+

x4

4!
− x6

6!
+ · · ·+ (−1)n

x2n

(2n)!
+ x2n · ε(x)

tanx x+
x3

3
+

2x5

15
+

17x7

315
+ x7 · ε(x)

sinhx x+
x3

3!
+

x5

5!
+ · · ·+ x2n+1

(2n+ 1)!
+ x2n+1 · ε(x)

coshx 1 +
x2

2!
+

x4

4!
+

x6

6!
+ · · ·+ x2n

(2n)!
+ x2n · ε(x)

tanhx x− x3

3
+

2x5

15
− 17x7

315
+ x7 · ε(x)

ln(1 + x) x− x2

2
+

x3

3
− x4

4
+ · · ·+ (−1)n+1 xn

n
+ xn · ε(x)

où ε(x) est une fonction qui tend vers 0 lorsque x tend vers 0.
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